

项目落地生根 治理精准有效

——洞口县雪峰街道“十四五”征程结硕果

蒋易薇 兰绍华 袁天舟

大道纵横,桥塔飞架;庭院鸣鸡,稻浪千重……“十四五”期间,洞口县雪峰街道铺开一幅幅动人画卷。

“高铁新城初见雏形,城东大道、洞口四桥征地拆迁工作基本完成!”洞口县雪峰街道2022年工作总结中的这句话,如今已成为现实图景。“十四五”期间,洞口县雪峰街道党工委、办事处紧紧围绕县委“三区一中心”发展战略,凝心聚力、开拓进取,推动经济社会持续高质量发展。



洞口“爱心妈妈”护航未成年人健康成长。

项目建设提速增效 发展基石更加牢固

9月9日,洞口县雪峰街道各大项目建设现场热火朝天。

洞口四桥建设项目工地上,工程车辆往来穿梭,施工人员紧张作业。洞口四桥是雪峰街道“十四五”期间基础设施建设的标志性工程,总投资2.63亿元。为加快工程建设,该街道抽调精干力量组成工作专班,强力推进征地拆迁。“我们安排一名党政班子成员专职协调征拆矛盾,选优配强工作队,大力践行‘一线工作法’。”雪峰街道党工委书记尹邦来说。

城北220kV变电站项目,是保障城区电力供应的关键工程。2024年3月,该项

目开工前后,雪峰街道干部深入一线,顺利完成征地等工作,为项目顺利推进扫清了障碍。当年12月,该项目顺利投运。

在红卫村,洞口大道东段房屋拆迁工作有序推进。29座需拆迁房屋屋主全部签订意向协议,其中21户签订正式协议。

5年来,雪峰街道累计为站前大道安置地、城北变电站、洞口四桥、雪峰街道幼儿园、县殡仪馆、县经开区产业园等7个重点项目征地17余公顷,协调处理相关矛盾百余起,有力保障了重点项目建设进度,跑出了“抓项目、促发展”的加速度。



▲火热建设中的洞口四桥。

“六零”创建凸显成效 “平安雪峰”筑牢根基

“现在,社区不仅环境变好了,而且邻里纠纷都能及时得到解决,住在这里很安心。”9月5日,雪峰街道阳光社区居民周春花忍不住对雪峰街道的“六零”创建工作点赞。

“十四五”期间,雪峰街道将“六零”工作法作为创新推动基层治理的总抓手,深入开展“五大行动”,坚决守牢社会安全稳定底线,全面提升基层社会治理效能;大力推行“一线工作法”,强化结果运用,充分激发广大村(居)民参与“六零”工作和基层治理的热情。

以2024年为例,雪峰街道接待来访群众120余人次,受理信访案件66件,受理率100%,初访按时办结率100%,已结案处理62件,化解率94%,成功调处矛盾46起;18个村(社区)全部成立“家长学校”,防范化解未成年人保护问题7个。

“我们坚持‘一盘棋思想’,建立党政班子成员联点督导化解矛盾的工作机制,在全街道范围内凝聚起信访矛盾大化解合力。”雪峰街道负责人介绍。



城北220kV变电站。

产业帮扶精准发力 乡村振兴更有底气

“十四五”期间,雪峰街道因地制宜发展特色产业,实施“一村一品”,在植林、大田、大胜等村打造十里丘岗油茶柑橘基地,在红卫村打造西瓜种植专业村,在植林、大田、白田等村打造双季稻种植示范点,在双联、白田、德巷等村连片发展油菜产业。此外,该街道致力促进一二三产业融合发展,按“企业+基地”模式,打造农产品生产、加工、销售产业链,提高农产品附加值。

马渡村的“庭院经济”,是雪峰街道乡村振兴工作的亮点。村党组织聚焦群众“急难愁盼”,将“庭院特色养殖”列为“民生微实事”重点工程,并编制《高质量庭院经济实施方案》。湖南高速公路集团驻

村工作队和村“两委”干部放弃休息,开展“户户到”走访,详细登记每户庭院面积和养殖意愿。

9月3日清晨,马渡村老村委会院内人头攒动。“一直想养鸡补贴家用,现在村里和工作队免费送鸡崽上门,太感谢了!”村民唐叶军高兴地说。此次发放的鸡苗,预计可为每户农户带来2000元以上增收。

“十四五”期间,从攻坚克难的项目建设,到精准有效的基层治理,再到遍地开花的产业帮扶,雪峰街道用实干和担当书写了一份精彩答卷。

展望未来,雪峰街道将继续保持“提质增效”的奋进姿态,在乡村振兴的新征程上迈出更加坚实的步伐。

红色引擎驱动 “洞口粮仓”蝶变

——洞口县花古街道“十四五”高质量发展纪实

蒋易薇 兰绍华 杨鹰

“十四五”期间,洞口县花古街道坚持以党建为引领,紧扣县委“三区一中心”发展战略,将党的政治优势、组织优势转化为发展动能,在粮食生产、社会治理、征地拆迁三大战场书写了高质量发展的生动答卷。



村民在采摘火龙果。滕治中 摄

绘就安居新图景

5年来,面对征地拆迁这一难题,花古街道坚持“项目为王”,成立由党政班子成员挂帅的工作专班。党员干部带头践行“四下基层”,在矛盾调处中亮身份、作表率。2024年,专班成功化解仙鹤园殡仪馆项目征地矛盾25起、气化湖南项目矛盾16起,以“硬作风”保障项目“加速度”。

花古街道纪工委在整治群众身边不正之风行动中主动介入,为江南村村民郑某追回欠款3万元。此外,通过建立“问题清单”销号机制,该街道累计查摆整改问题104条,让群众感受到公平正义就在身边。

从电力线路架设到危旧房改造,党旗所指,便是民心所向。今年,随着江南村塘万组集中建房等项目快速推进,宜居画卷正在花古街道徐徐铺展。

从粮田里的科技成色,到“六零”治理的平安底色,再到拆迁安置的民生暖色,花古街道的五年答卷格外亮眼。

站在新起点,洞口县花古街道正持续激活党建“红色引擎”,在“和美乡村”建设中挥洒更磅礴的笔墨,让“洞口粮仓”的金字招牌在雪峰山下熠熠生辉。



长龙村村民在晾晒稻谷。

滕治中 摄

稳筑粮安“压舱石”

花古街道,被誉为“洞口粮仓”。眼下,该街道七里村万亩双季稻示范片翻涌着壮阔的金色波浪。这里,党建链与产业链深度融合,让百姓的“饭碗”装得更满、端得更牢。

走进七里村的集中育秧大棚,只见智能化流水线高效运转。“党员带头学技术,机插机抛效率翻番!”种粮大户唐志军点赞街道组织的技术培训。今年,花古街道新建成2个专业育秧大棚,早稻种植面积同比激增61.4公顷,机插任务完成53%,居全县前列。

这一成绩背后,是硬核支撑。花古街道党工委书记欧阳健领办

万亩优质稻示范片,推行“一片一种”订单农业。唐志军的兴旺农机合作社流转土地约147公顷,2024年收入达71万元。城南村党员周跃能的种植规模从23公顷扩至40公顷,年增收超6万元。“党组织+合作社+农户”模式,让42位种植大户成为粮安生力军。

此外,该街道严守耕地红线,严格落实“田长制”,2024年复耕撂荒地2.83公顷,并在七里村打造了再生稻示范点约33公顷。今年3月,全省机插机抛育秧技术示范活动在该街道举行。花古智慧,为全省粮食生产注入了新动能。

“小积分”探出新路

基层治理千头万绪,如何破题?花古街道以“六零”创建为靶心,探索出一条党建引领基层善治新路。

在正龙村,“积分换项目”公示栏格外醒目。村民参与环境整治、矛盾调解可获积分,而积分可兑换基础设施项目……这套由洞口县委创新开展的“六零”工作法,将“村里事”变成“家家事”。仅2024年,花古街道利用奖补资金硬化通组路3千米,修建水渠2千米。

平安底线,更需铁腕守护。花古街道党工委压实“一岗双

责”,党员干部冲锋在安全执法最前沿。今年上半年,排查安全隐患40处,整改率100%。禁毒战线落实“双组长制”,连续五年实现“外流贩毒零新增”。

“微信群从31个砍到5个,牌子撤了153块!”回忆起2024年的基层减负行动,长龙村支书仍觉痛快。花古街道通过清理村级事务57项,党员干部得以轻装上阵。在“走找想促”活动中,街道和村干部走访全覆盖,今年来化解矛盾12个、收集建议9条,党的群众路线在基层扎得更深更实。



正龙村村民在采摘葡萄。滕治中 摄